Demonstragdo do volume de uma esfera apresentadano volume 10 da colecdo
Fundamentos de Matemética Elementar, cujos autores sdo Osvaldo Dolce e José

Nicolau Pompeo.
224. Volume da esfera

Consideremos um cilindro equildtero de raio da base r (a altura é 2r)
e seja S o ponto médio do eixo do cilindro.

Tomemos dois cones tendo como bases as do cilindro e S como vértice
comum (a reunido desses dois cones ¢ um sélido chamado clépsidra).

Ao solido que estd dentro do cilindro e fora dos dois cones vamos cha-
mar de sélido X (este solido X ¢ chamado anticlépsidra).

clépsidra anticlépsidra

Cilindro Cilindro Reunido dos Sélido X,
equilatero equildtero e dois cones cilindro menos
os dois cones os dois cones

Consideremos agora uma esfera de raio r e o sélido X descrito acima.

r

ASPQ ¢ isosceles:
SP =d = PQ =d.

Suponhamos que a esfera seja tangente a um plano «, que o cilindro
(que originou o sélido X) tenha base em « e que os dois soélidos, esfera e solido
X, estejam num mesmo semi-espaco dos determinados por a.

Qualquer plano secante 3, paralelo a «, distando d do centro da esfera
(e do vértice do sélido X), também secciona o sélido X. Temos:

2

Area da secgdo na esfera = s> = 7 (12 — d?)
(circulo)

Area da sec¢do no sélido X = #r2 — rd? = w(r2 — d?
(coroa circular)

As dareas das sec¢Oes na esfera e no solido X sio iguais; entdo, pelo prin-
cipio de Cavalieri, a esfera e o sélido X tém volumes iguais.

Vcsl’era = Vsélidnx

Mas:

Vastidox = Vaitnaro = 2Veone = 712+ 2r — 2 - (% T . r) =

Ou seja: V., = % wr’.

Conclusdo: O volume de uma esfera de raio r é % wr?




